
 پایداری سازه ها(STABILITY OF STRUCTURE)

ه گاه ساده ترین نحوه پایدار نمودن یک سازه صفحه ای صلب در فضا توسط یک تکی
.لولایی و یک تکیه گاه غلطکی یا میله ای است



 نتیجه گیری مهم  :

ر حداقل سه مولفه واکنش تکیه گاهی برای پایداری خارجی سازه صفحه ای که از نظ

.داخلی پایدار می باشد لازم است

 تکته مهم

ه ممکن است سازه ای که از نظر داخلی پایدار می باشد دارای سه مولفه واکنش تکی

ار باشد گاهی و یا حتی بیشتر از سه مولفه تکیه گاهی باشد و با این وجود هنوز ناپاید

:این وضع هنگامی گیش می آید که 

1-تمامی مولفه های واکنش تکیه گاهی به هم موازی باشند.



1- در یک نقطه متقاطع باشندتمامی مولفه های واکنش تکیه گاهی.



ل از نقطه نظر ایستایی ، دوران بسیار کوچک و جزئی ممکن است ، نیروهای غیرقاب

.قبولی ایجاد نماید که خود موجب نا امن گشتن سازه گردد

رنظیگاهیتکیهواکنشازیکیامتدادفوقسازهجزئیدورانازپسکنیمفرضR1

نیروهایازایبهآنمقدارشود،منحرفOدورانمرکزازeکوچکبسیارمقداربه

قدراستکوچکبسیارeمقدارچون.آمدخواهددستبهR1=Pa/eرابطهازخارجی

نوعاینبه.بودنخواهدقبولقابلمهندسینظرنقطهازوبودهبزرگبسیارR1مطلق

GEOMETRIC)هندسیناپایداری،ناپایداری UNSTABILITY)نامند.



 صفحهقوانین ترکیب پایدار اجسام صلب در

 ترکیب یک گره و یک جسم صلب : الف:



 پایدار دو جسم صلب ترکیب : ب:

1- میله غیرموازی و غیرمتقارب 3توسط:



1- مفصل و یک میله رابط که محور میله از مفصل عبور نمی کند 1توسط:



1- یک اتصال صلب توسط:

 ترکیب پایدار سه جسم صلب : پ  :

1- مفصل که در یک امتداد قرار ندارند 3توسط:



1- میله که هر دو میله دو جسم صلب را به یکدیگر متصل می نماید و محل6توسط
خوانده می شود ، در روی یک خط ( فرضی)تقاطع این دو میله که مفصل موهومی 

:مستقیم قرار نداشته باشند



3-ر توسط ترکیبی از مفصل ها و میله ها به نحویکه مفصلهای واقعی و موهومی د

: روی یک خط مستقیم قرار نگرفته باشند 



 نمودار جسم آزاد(FREE BODY DIAGRAM)

ندکمیایجادگاههاتکیهآنکههاییواکنشباارسازهیکگاههایتکیهاگر

تاثیرآنبرکهنیروهاییکلیهانضمامبهراسازهسپسونماییمجایگزین،

گاهیتکیهمجهولهایواکنشومعلومنیروهایشامل(کوپلونیرو)کرده

FREE)آزادجسمنمودارآمدهبدستشکلبه،دهیمنمایشرا BODY

DIAGRAM)یکسازهبرموثرنیروهایبرآیند،کلیحالتدرگویندسازهآن

.باشدمیکوپلیکونیرو

تعادل ایستایی

قیباساکننیروییسیستماثرازپسوبودهساکنابتداکهجسمیبه

تیحالچنیناینکهبرایاستایستاییتعادلحالدرکهگویندمی،بماند

کینه،سازهبرموثرنیروهایسیستمبرآینداستلازمباشدداشتهوجود

میحرکتبهشروعجسماینصورتغیردرزیرا،کوپلیکنهوباشدنیرو

.کند



 معادلات تعادل ایستایی در یک سازه صفحه ای:

برای اینکه تعادل ایستایی وجود داشته باشد باید نیروی برآیند صفر باشد.

σ𝑭 = 𝟎 →ቊ
σ𝑭𝑿 = 𝟎
σ𝑭𝒀 = 𝟎

و

σ𝑴𝑨 = 𝟎



یادآوری نکته مهم  :

نقطهبرعلاوهلنگرتعادلمعادلاتاگرAماننددیگرینقطهبهنسبتBنیز

معادلهآمدهبدستمعادلهوشودنمیتولیدجدیدیمعادلهشودنوشته
.بودنخواهدمستقلی

 استاتیکیسازه معین

نیروهایوگاهیتکیههایواکنش)مجهولاتبتوانایسازهبرایهرگاه
سازهآنهبنمودتعیینتنهاییبهاستاتیکیتعادلروابطتوسطکلارا(داخلی

.گوییممیاستاتیکیمعین

 سازه نامعین خارجی

ازه اگر نامعینی یک سازه مربووط بوه تعیوین واکنشوها باشود موی گووییم آن سو
نامعین خارجی است

 سازه نامعین داخلی

آنگوییممیباشداعضاداخلینیروهایبهمربوطسازهیکنامعینیاگر
استخارجینامعینسازه



خارجی نامعینی

واکنشهایحداقلازبیشسازهیککاهیتکیهواکنشهایهایمولفهتعدادهرگاه
نامعینخارجیلحاظازسازهآن،باشدپایدارایسازهایجادبرایلازمگاهیتکیه

.است

ردصلبجسمیکپایداریبرایگاهیتکیهواکنشهایهایمولفهحداقلکهآنجااز
تعدادوقتیایصفحهپایدارسازهیکدرگفتتوانمیباشدمی3مساویصفحه
نامعینخارجینظرازسازهآنباشد3ازبیشگاهیتکیهواکنشهایهایمولفه
.است



 سازه های شکل زیر معین خارجی هستند:

 سازه ای شکل زیر از لحاظ خارجی نامعین هستند:


